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Análisis de resultados a 
nivel nacional
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Gráfico 1. ¿Cómo califica la situación económica
general de su empresa en el segundo semestre de 
2011 con respecto al primer semestre de 2011?

Gráfico 2. Situación económica general por tamaño 
de empresa en el segundo semestre de 2011 (%)
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Gráfico 3. Situación económica general
(Balance de respuestas)
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Gráfico 4. Ventas
(Balance de respuestas) 
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Gráfico 5. Ventas por tamaño de empresa  en el 
segundo semestre de 2011 (%)

51 34 15 
53 33 14 

Mediana 

Pequeña 

Total 

63 9 28 

Servicios 

Mediana 

Pequeña 

Total 

Mediana 

Pequeña 

Total 

Gráfico 6. Pedidos 
(Balance de respuestas)

39 

33 
37 

-10 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

2006-II  2007-II 2008-II 2009-II 2010-II 2011-II 

Industria Comercio Servicios

Promedio 
histórico

24

31

29

-

-

-

-



G
ra

n
 E

n
c

u
e

s
ta

 P
y

m
e

  
· 

 5

-

-

-

-

-

-

-

-

-

Industria 

Comercio 

IgualAumentaron Disminuyeron

0 20 40 60 80 100 

Mediana 

Pequeña 

Total 

Servicios 

Mediana 

Pequeña 

Total 

Mediana 

Pequeña 

Total 

56 

48 

49 

52 

43 

45 

61 

50 

53 

35 

39 

38 

45 

43 

43 

31 

33 

33 

9 

14 

13 

3 

15 

12 

8 

17 

14 
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Gráfico 10. Utilización de la Capacidad Instalada
(50% de las Pymes industriales)
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Gráfico 11. Utilización de la Capacidad Instalada por 
tamaño de empresa en el segundo semestre de 2011
(% de las Pymes industriales)
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Gráfico 12. Sector industria: inversión 
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Gráfico 14. Costos por tamaño de empresa en el 
segundo semestre de 2011 (%)
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Gráfico 18. Empleo por tamaño de empresa en el 
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Gráfico 19. Sector industria: principal problema 
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Resultados subsectores industria
Balance de respuestas*
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Gráfico 22. Volumen de ventas
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Gráfico 25. Márgenes
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Gráfico 26. Número de trabajadores
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Gráfico 21. Situación económica general
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Gráfico 27. Costos de producción
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Gráfico 28. Inversión en maquinaria y equipo
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Resultados subsectores comercio
Balance de respuestas*
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Gráfico 32. Situación económica general
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Gráfico 36. Número de trabajadores
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Resultados subsectores servicios
Balance de respuestas*

Gráfico 40. Situación económica general
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Perspectivas
Primer semestre de 2012

Sector industria
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

Gráfico 47. Desempeño general (%)
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Gráfico 49. Expectativas de producción industrial 
(Balance de respuestas)

36 

-5 

0 

5 

10 

15 

20 

25 

30 

35 

40 

45 

2007-I 2008-I 2009-I 2010-I 2011-I 2012-I 

Promedio 
histórico

30

Gráfico 50. Expectativas de pedidos 
(Balance de respuestas)
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Gráfico 51. Expectativas de pedidos por tamaño de 
empresa en el primer semestre de 2012 (%)
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Gráfico 52. Sector industria: expectativas de 
inversión en maquinaria y equipo 
(Balance de respuestas)
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Resultados subsectores industria
Balance de respuestas*

Gráfico 53. Situación económica general
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Gráfico 54. Volumen de producción
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Gráfico 55. Nivel de pedidos recibidos  
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Gráfico 56. Inversión en maquinaria y equipo  
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Gráfico 57. Ventas 
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Gráfico 58. Expectativas de ventas 
(%) 
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Resultados subsectores comercio
Balance de respuestas*

Gráfico 60. Situación económica general
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Gráfico 61. Volumen de ventas
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Resultados subsectores servicios
Balance de respuestas*

Gráfico 63. Situación económica general
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Gráfico 64. Volumen de ventas
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Gráfico 65.Volumen de órdenes de servicios
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Industria Comercio Servicios

Gráfico 66. ¿Solicitó crédito con el sistema financiero? 
(% de respuestas afirmativas)
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Gráfico 67. ¿Solicitó crédito con el sistema financiero? 
(% de respuestas afirmativas por tamaño 
de empresa en el segundo semestre de 2011)

50 

44 

39 

58 54 
50 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

Industria Comercio Servicios 

-

-

-

-

-

-



G
ra

n
 E

n
c

u
e

s
ta

 P
y

m
e

  
· 

 2
3

Gráfico 68. ¿Le fue aprobado el crédito solicitado? 
(% de respuestas afirmativas)
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Gráfico 69. ¿Le fue aprobado el crédito solicitado? 
(% de respuestas afirmativas por tamaño de 
empresa en el segundo semestre de 2011)
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Gráfico 70.

a. ¿A qué plazo le fue aprobado? (%)
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Gráfico 71. ¿Se ajustó el monto del crédito aprobado 
al que usted había solicitado? 
(% de respuestas afirmativas) 
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Gráfico 72. ¿Se ajustó el monto del crédito aprobado 
al que usted había solicitado? (% de respuestas 
afirmativas por tamaño de empresa en el segundo 
semestre de 2011)
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Gráfico 73. Sector industria: evolución rangos de 
tasa de interés de los créditos aprobados (%) 
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Gráfico 74. Sector industria: evolución rangos de tasa 
de interés de los créditos aprobados (% por tamaño 
de empresa en el segundo semestre de 2011)
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Gráfico 75. Sector comercio: evolución rangos de 
tasa de interés de los créditos aprobados (%)
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Gráfico 76. Sector comercio: evolución rangos de tasa 
de interés de los créditos aprobados (% por tamaño 
de empresa en el segundo semestre de 2011)
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Gráfico 77. Sector servicios: evolución rangos de 
tasa de interés de los créditos aprobados (%)
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Gráfico 78. Sector servicios: evolución rangos de tasa 
de interés de los créditos aprobados (% por tamaño 
de empresa en el segundo semestre de 2011)
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Gráfico 79. ¿Considera que esta tasa de interés fue 
apropiada? (% de respuestas afirmativas)
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Gráfico 80. ¿Considera que esta tasa de interés fue 
apropiada? (% de respuestas afirmativas por tamaño 
de empresa en el segundo semestre de 2011) 
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Gráfico 81. Los recursos recibidos se destinaron a: 
(%)  

71 

23 21 22 

69 

16 
9 

18 

32 
27 

15 

27 

0 

20 

40 

60 

80 

Capital de 
trabajo 

Consolidación 
del pasivo 

Compra 
ó arriendo de 
maquinaria  

Remodelaciones/ 
adecuaciones  

Industria Comercio Servicios 

-

-

-



G
ra

n
 E

n
c

u
e

s
ta

 P
y

m
e

  
· 

 2
7

 a. Industria (%) 

57 

21 

10 

2 
4 4 

57 

21 

12 

1 2 

8 

0

10

20

30

40

50

60

No accedió 
a otras fuentes  

Proveedores Leasing Recursos 
propios 

Mercado 
extrabancario  

Factoring 

Pequeña Mediana 

Pequeña Mediana 

Pequeña Mediana 

b. Comercio (%) 

58 

26 

6 
2 2 3 

52 

17 
12 

2 0 
7 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

No accedió a 
 otras fuentes    

Proveedores Leasing Recursos
 propios  

Mercado 
extrabancario  

Factoring 

c. Servicios (%) 

No accedió a 
 otras fuentes    

Proveedores Leasing Recursos
 propios  

Mercado 
extrabancario  

Factoring 

64 

17 

8 

1 3 2 

52 

17 
12 

2 0 

7 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

Gráfico 82. ¿Accedió a otra fuente para satisfacer sus 
requerimientos de financiación? (%) 
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Gráfico 83. No solicitó crédito al sistema financiero 
porque: (%) 
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Gráfico 85. Acciones de mejoramiento por tamaño
de empresa en el primer semestre de 2012 (%)
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Gráfico 84. Acciones de mejoramiento (%)
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Gráfico 86. Vinculación por tipo de contrato (%)
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Gráfico 87. Adicional al efectivo, ¿cuál de los 
siguientes medios de pago utiliza usted con sus 
proveedores? (%)
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Gráfico 88. ¿Por qué razón no utiliza medios de pago diferentes al efectivo?
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Gráfico 89. ¿En la relación que ha sostenido su empresa con los organismos del sector público qué obstáculos 
se le han presentado? (%)
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Gráfico 1. ¿Cómo califica la situación económica 
general de su empresa en el segundo semestre de 
2011 con respecto al primer semestre de 2011? (%)
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Gráfico 2. Con respecto al primer semestre de 2011, 
el volumen de ventas de su empresa durante el 
segundo semestre de 2011, (%):
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Gráfico 3. Del 100% de las ventas de su empresa, 
qué porcentaje destina a atender los siguientes 
mercados, (%):
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Gráfico 4. Con respecto al primer semestre de 2011,   
el volumen de pedidos recibidos durante el segundo 
semestre de 2011, (%): 
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Gráfico 7. Utilización de la Capacidad Instalada 
(% de las Pymes industriales)
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Gráfico 6. Con respecto al primer semestre de 2011, el 
nivel de producción industrial durante el segundo 
semestre de 2011, (%):
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Gráfico 8. Con respecto al primer semestre de 2011, 
la inversión en maquinaria y equipo durante el 
segundo semestre de 2011, (%):
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Gráfico 9. Con respecto al primer semestre de 2011,  los 
costos durante el segundo semestre de 2011, (%):



G
ra

n
 E

n
c

u
e

s
ta

 P
y

m
e

  
· 

 3
6

-

-

-

-

Sector comercio
-

-

-

-

41 

36 

19 

20 

35 

33 

44 

49 

65 

66 

45 

53 

15 

15 

16 

15 

20 

14 

0 20 40 60 80 100 

Servicios II-10 

Servicios II-11 

Comercio II-10 

Comercio II-11 

Industria II-10 

Industria II-11 

Gráfico 10. Con respecto al primer semestre de 2011,  
los márgenes de su empresa durante el segundo 
semestre de 2011, (%): 
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Gráfico 11. Con respecto al primer semestre de 2011,  
el número de trabajadores de su empresa durante el 
segundo semestre de 2011, (%):
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Gráfico 13. Sector comercio: con respecto al primer 
semestre de 2011, la superficie de ventas durante el 
segundo semestre de 2011, (%):
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Gráfico 17. Con respecto al segundo semestre de 
2011, la producción industrial en el primer semestre 
de 2012, (%):
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Gráfico 18. Expectativas de pedidos (%)
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Gráfico 20. Expectativas de ventas (%)
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Gráfico 22. ¿Le fue aprobado el  crédito solicitado? 
(% de respuestas afirmativas) 
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Gráfico 21. ¿Solicitó crédito con el sistema financiero? 
(% de respuestas afirmativas) 
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Gráfico 23. ¿A qué plazo le fue aprobado? (%) 
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Gráfico 25. ¿Se ajustó el monto del crédito aprobado al 
que usted había solicitado? 
(% de respuestas afirmativas)
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Gráfico 26. Rangos de tasa de interés de los créditos 
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Gráfico 27. ¿Considera que esta tasa de interés fue 
apropiada? (% de respuestas afirmativas)
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Gráfico 28. Los recursos recibidos se destinaron a, (%):



G
ra

n
 E

n
c

u
e

s
ta

 P
y

m
e

  
· 

 4
3

4 

58 

20 

11 

2 
5 4 5 

51 

29 

4 
0 

4 
9 

73 

21 

2 0 0 3 3 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

No accedió a 
otras fuentes 

Proveedores Leasing Recursos 
propios 

Mercado 
extrabancario 

Factoring Reinversión de 
utilidades 

Industria Comercio Servicios 

Gráfico 29. ¿Accedió a otra fuente para satisfacer sus requerimientos de financiación? (%)
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Gráfico 36. Sector industria: ¿Cuántos años lleva 
funcionando la empresa? (%)
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Gráfico 37. Sector comercio: ¿Cuántos años lleva 
funcionando la empresa? (%)
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Gráfico 7. Con respecto al primer semestre de 2011, 
la inversión en maquinaria y equipo durante el 
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Gráfico 5. Con respecto al primer semestre de 2011, 
el nivel de producción  industrial durante el segundo 
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semestre de 2011, (%):   
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Gráfico 10. Con respecto al primer semestre de 2011  
el número de trabajadores de su empresa durante el 
segundo semestre de 2011, (%):   
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Gráfico 12. Sector comercio: con respecto al primer 
semestre de 2011 la superficie de ventas durante el 
segundo semestre de 2011, (%):   
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Gráfico 13. Sector comercio: principal problema (%) 
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Gráfico 17. Con respecto al segundo semestre de 
2011, la producción industrial en el primer semestre 
de 2012, (%):   
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Gráfico 19. Sector industria: con respecto al segundo 
semestre de 2011, la inversión en maquinaria y 
equipo en el primer semestre de 2012, (%):   
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Gráfico 20. Expectativas sobre el volumen de 
exportaciones (%)  
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Gráfico 21. ¿Cuál es el principal factor que lo lleva 
a creer que el desempeño de este semestre será 
favorable? (%)  
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Gráfico 23. ¿Solicitó crédito con el sistema financiero? 
(% de respuestas afirmativas)  
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Gráfico 24. ¿Le fue aprobado el  crédito solicitado? 
(% de respuestas afirmativas)   
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Gráfico 25. ¿A qué plazo le fue aprobado? (%) 
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Gráfico 26. ¿A qué plazo lo había solicitado? (%) 

Corto Mediano Largo 

93 

91 

88 88 

99 
98 

82 

84 

86 

88 

90 

92 

94 

96 

98 

100 

Industria Comercio Servicios 

2011-II 2010-II 

Gráfico 27. ¿Se ajustó el monto del crédito aprobado 
al que usted había solicitado? 
(% de respuestas afirmativas)   



G
ra

n
 E

n
c

u
e

s
ta

 P
y

m
e

  
· 

 6
1

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

22 

22 

3 

7 

4 

3 

5 

15 

21 

19 

41 

39 

52 

51 

75 

69 

51 

55 

0 20 40 60 80 

Servicios II-10 

Servicios II-11 

Comercio II-10  

Comercio II-11  

Industria II-10  

Industria II-11 

Hasta +4 Entre +4 y +8 Mayor a +8 
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Gráfico 29. ¿Considera que esta tasa de interés fue 
apropiada? (% de respuestas afirmativas)  
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Gráfico 30. Los recursos recibidos se destinaron a, 
(%): 
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Gráfico 31. ¿Accedió a otra fuente para satisfacer sus requerimientos de financiación? (%)  

Industria Comercio Servicios 

79 

12 

1 0 

10 

83 

5 
0 2 

12 

88 

8 
1 1 3 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

No lo necesita Asume que 
su solicitud 

será negada   

Exceso de 
trámites 

Procesos 
demasiado
 largos  

Elevados 
costos 

financieros  

Gráfico 32. No solicitó crédito al sistema financiero porque, (%): 

Industria Comercio Servicios 



G
ra

n
 E

n
c

u
e

s
ta

 P
y

m
e

  
· 

 6
3

Acciones de mejoramiento

-

-

-

-

-

-

-

42 
41 

7 

17 

30 

17 
26 

16 
33 

0 
17 

17 
31 

47 
44 

1 

7 

14 

6 
14 

6 
17 

0 
17 

31 
32 

40 
24 

0 
24 8 5 

4 5 13 
8 

16 6 8 
6 

16 
31 

19 
15 

0 
14 

30 
43 

5 25 45 65 85 105 125 145 

Capacitar a su personal

Lanzar un nuevo producto 

Diversificar o ampliar sus 
mercados en Colombia 

Obtener una certificación 
de calidad 

Obtener una certificación en 
gestión ambiental ISO 14001 

Ninguna

Diversificar o ampliar sus 
mercados fuera de Colombia 

Prácticas de responsabilidad 
social empresarial 

Gráfico 33. Acciones de mejoramiento (%)

2012-I 
2011-I 

2012-I 
2011-I 

2012-I 
2011-I 

2012-I 
2011-I 

2012-I 
2011-I 

2012-I 
2011-I 

2012-I 
2011-I 

2012-I 
2011-I 

Industria Comercio Servicios 



G
ra

n
 E

n
c

u
e

s
ta

 P
y

m
e

  
· 

 6
4

Comercio exterior

-

-

-

-

-

-

Empleo

-

-

Industria Comercio Servicios 

50 

26 

16 

8 

63 

28 

7 
2 

64 

29 

4 3 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

Contrato directo a 
término indefinido  

Contrato directo a 
término fijo  

A través de una empresa
 de trabajo temporal  

Prestación de servicios 

Gráfico 35. Del 100% de personas que trabajan en su empresa, qué porcentaje está vinculado por:  

-

9 
0 

16 
6 

28 
28 

24 
12 

8 
16 

15 
44 

0 
26 

2 
0 

2 
0 

3 
0 

7 
0 

2 
15 

3 
34 

0 
66 

10 30 50 70 90 

2010-II 
2011-II 

2010-II 
2011-II 

2010-II 
2011-II 

2010-II 
2011-II 

2010-II 
2011-II 

2010-II 
2011-II 

2010-II 
2011-II 

Unión Europea  

Perú, Bolivia y Chile  

Ecuador 

Venezuela 

Triángulo Norte (Guatemala, 
Honduras, El salvador) 

EE.UU. 

Otros 

Industria Servicios 

Gráfico 34. Durante el segundo semestre de 2011 
¿a cuál país o región exportó? (%)
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Gráfico 2. Con respecto al primer semestre de 2011, el 
volumen de ventas de su empresa durante el segundo 
semestre de 2011, (%): 
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Gráfico 3. Con respecto al primer semestre de 2011, el 
volumen de pedidos recibidos durante el segundo 
semestre de 2011, (%):  
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Gráfico 5. Con respecto al primer semestre de 2011, 
el nivel de producción industrial durante el segundo 
semestre de 2011, (%):  
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Gráfico 4. Existencias (%)  
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Gráfico 7. Con respecto al primer semestre de 2011, 
la inversión en maquinaria y equipo durante el 
segundo semestre de 2011, (%):  
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Gráfico 6. Utilización de la Capacidad Instalada 
(% de Pymes industriales) 
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Gráfico 8. Con respecto al primer semestre de 2011,  
los costos durante el segundo semestre de 2011, (%):  
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Gráfico 9. Con respecto al primer semestre de 2011,  los 
márgenes de su empresa durante el segundo semestre 
de 2011, (%):
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Gráfico 10. Con respecto al primer semestre de 2011,  
el número de trabajadores de su empresa durante el 
segundo semestre de 2011, (%):  
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Gráfico 12. Sector comercio: con respecto al primer 
semestre de 2011, la superficie de ventas durante el 
segundo semestre de 2011, (%):  
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Gráfico 15. Con respecto al primer semestre de 
2011, el volumen exportado por su empresa 
durante el segundo semestre de 2011, (%): 

0 10 

0 



G
ra

n
 E

n
c

u
e

s
ta

 P
y

m
e

  
· 

 7
2

Perspectivas
Primer semestre de 2012

Sector industria
-

 

-

-

-

 

-

 

-

-

-

-

38 

52 

37 

39 

50 

37 

31 

26 

34 

33 

23 

30 

12 

4 

18 

14 

11 

9 

20 

19 

12 

15 

17 

24 

0 20 40 60 80 100 

Servicios I-11 

Servicios I-12 

Comercio I-11 

Comercio I-12 

Industria I-11 

Industria I-12 

Gráfico 16. Desempeño general (%) 

Favorable Se mantendrá igual Disminuirá No exporta 

44 

34 

22 

50 

29 

21 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

Aumentará Se mantendrá igual Disminuirá 

2012-I 2011-I 
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Gráfico 19. Sector industria: con respecto al segundo 
semestre de 2011, la inversión en maquinaria y 
equipo en el primer semestre de 2012, (%):
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Gráfico 20. Expectativas de ventas (%) 
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Gráfico 22. ¿Solicitó crédito con el sistema financiero? 
(% de respuestas afirmativas)  
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Gráfico 23. ¿Le fue aprobado el  crédito solicitado? 
(% de respuestas afirmativas)  
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Gráfico 24. ¿A qué plazo le fue aprobado? (%)
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Gráfico 25. ¿A qué plazo lo había solicitado? 
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Gráfico 26. ¿Se ajustó el monto del crédito aprobado 
al que usted había solicitado? (% de respuestas 
afirmativas) 
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Gráfico 27. Rangos de tasa de interés de los créditos 
aprobados (%) 
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Gráfico 28. ¿Considera que esta tasa de interés fue 
apropiada? (% de respuestas afirmativas) 
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Gráfico 29. Los recursos recibidos se destinaron, (%): 
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Gráfico 30. ¿Accedió a otra fuente para satisfacer 
sus requerimientos de financiación? (%) 
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Gráfico 34. En 2011, ¿Accedieron a nuevos  
mercados como destino de sus exportaciones? 
(% de respuestas negativas) 
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Gráfico 1. ¿Cómo califica la situación económica 
general de su empresa en el segundo semestre de 
2011 con respecto al primer semestre de 2011? (%) 



G
ra

n
 E

n
c

u
e

s
ta

 P
y

m
e

  
· 

 8
1

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

34 

43 

50 

32 

28 

34 

34 

28 

16 

0 20 40 60 80 100 

Servicios II-11 

Comercio II-11 

Industria II -11 

Aumentó Se mantuvo igual Disminuyó 

Gráfico 2. Con respecto al primer semestre de 2011, 
el volumen de ventas de su empresa durante el 
segundo semestre de 2011, (%):  
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Gráfico 4. Existencias (%)
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Gráfico 5. Con respecto al primer semestre de 2011, 
el nivel de producción industrial durante el segundo 
semestre de 2011, (%): 
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Gráfico 3. Con respecto al primer semestre de 2011, 
el volumen de pedidos recibidos durante el segundo 
semestre de 2011, (%): 
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Gráfico 7. Con respecto al primer semestre de 2011, 
la inversión en maquinaria y equipo durante el 
segundo semestre de 2011, (%) :  
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Gráfico 8. Con respecto al primer semestre de 
2011,  los costos durante el segundo semestre de 
2011, (%):  
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Gráfico 9. Con respecto al primer semestre de 2011,  
los márgenes de su empresa durante el segundo 
semestre de 2011, (%):  
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Gráfico 6. Utilización de la Capacidad Instalada 
(% de Pymes industriales) 
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Gráfico 10. Con respecto al primer semestre de 
2011,  el número de trabajadores de su empresa 
durante el segundo semestre de 2011, (%):  
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Gráfico 11. Sector industria: principal problema (%) 

Capital de trabajo 
insuficiente/Iliquidez 

Cuellos de botella para satisfacer 
la demanda 

19 

70 

11 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

Aumentó Se mantuvo igual Disminuyó 

Gráfico 12. Sector comercio: con respecto al primer 
semestre de 2011, la superficie de ventas durante 
el segundo semestre de 2011, (%):  
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Gráfico 13. Sector comercio: principal problema (%) 
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Gráfico 14. Sector servicios: principal problema (%) 
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Gráfico 15. Con respecto al primer semestre de 2011, 
el volumen exportado por su empresa durante el 
segundo semestre de 2011, (%):
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Gráfico 16. Desempeño general (%) 
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Gráfico 17. Con respecto al segundo semestre de 
2011, la producción industrial en el primer semestre 
de 2012, (%): 
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Gráfico 18. Expectativas de pedidos  (%) 
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Gráfico 19. Sector industria: con respecto al segundo 
semestre de 2011, la inversión en maquinaria y 
equipo en el primer semestre de 2012, (%):   
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Gráfico 20. Expectativas de ventas (%) 
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Gráfico 21. Expectativas sobre el volumen de 
exportaciones (%)
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Solicitado Aprobado 

Gráfico 22. ¿Solicitó crédito con el sistema financiero? 
(% de respuestas afirmativas)  
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Gráfico 23. ¿A qué plazo le fue aprobado? (%) 

Corto Mediano Largo 
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Gráfico 24. ¿A qué plazo lo había solicitado? (%) 
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Gráfico 25. ¿Se ajustó el monto del crédito 
aprobado al que usted había solicitado? 
(% de respuestas afirmativas) 
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Gráfico 27. ¿Considera que esta tasa de interés fue 
apropiada? (% de respuestas afirmativas)
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Gráfico 26. Rangos de tasa de interés de los créditos 
aprobados (%)  
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Gráfico 28. Los recursos recibidos se destinaron a, 
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Gráfico 29. ¿Accedió a otra fuente para satisfacer sus requerimientos de financiación? (%) 
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Gráfico 31. Acciones de mejoramiento (%) 
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Gráfico 33. Adicional al efectivo, ¿cuál de los siguientes pagos utiliza con sus proveedores? (%) 
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Ficha Técnica Nacional

 Técnica 

 

-

Cubrimiento

Tipo de muestreo

 

Tamaño de la muestra 

Margen de error 

Frecuencia

Medición

Realizado por 

Total 405 865 355 1.625
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Ficha Técnica Regional
 

Técnica 

 

-

Tipo de muestreo

 

Tamaño y distribución de la muestra:  

Método de ponderación: 

Margen de error 

Frecuencia

Medición

Realizado por 

Total 512 842 507 1.861
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